

Марина Арнольдовна НЕЗГОВОРОВА,
зав. Отделом обслуживания Центральной городской библиотеки г.
Кунгур:

Православие и библиотека: пути сотрудничества

Духовно-нравственное воспитание необходимо для формирования у человека чувства долга, ответственности, справедливости, искренности, милосердия и других качеств, поэтому работа по этому направлению остаётся актуальной для библиотеки.

В течение многих лет Центральная городская библиотека им. К.Т. Хлебникова сотрудничает с кунгурским Духовно-просветительским методическим центром святителя Алексия, митрополита Московского. Итогом взаимодействия является День православной книги, который проводится в библиотеке ежегодно, в марте-месяце.

В 2020 году в библиотеке прошёл **День православной книги «На пути к Великой Победе»**, участниками которого стали студенты, библиотекари и преподаватели.

В рамках мероприятия состоялась презентация книги В. Бахревского «Непобежденные» (номинанта Патриаршей литературной премии), которую представила Култышева А.М., библиотекарь Духовно-просветительского методического центра. Зав. отделом краеведения ЦГБ им. К.Т. Хлебникова Сатдарова А.А. выступила с докладом на тему «Русская православная Церковь в Прикамье в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)», где было рассказано о вкладе священнослужителей и прихожан храмов Прикамья в победу, о кунгурских священниках - участниках ВОВ. Присутствующие на мероприятии познакомились с фрагментом фильма о протоиерее Борисе Бартове, участнике Великой Отечественной войны, Почётном гражданине г. Кунгура. Сарапульцева С.П., зав. методико-библиографическим отделом ЦГБ, представила книгу воспоминаний детей войны г. Кунгура и Кунгурского района «Мой отец не вернулся из боя», которая была издана ЦБС г. Кунгура в рамках проекта «Православная инициатива».

К Дню православной книги были организованы выставки: «Новые книги из фонда библиотеки ДПМЦ» и «Свет русской иконы» (к 660-летию со времени рождения Андрея Рублёва).

Неизгладимый след в душе каждого человека может оставить не только духовное печатное слово, но и судьбы честных, самоотверженных людей, которые вдохновляли и продолжают вдохновлять тысячи своих соотечественников на бескорыстное служение Родине. Одним из таких людей является князь Александр Невский.

В 2021 году, в год 800-летия великого князя Александра Невского (1221-1263), Центральная городская библиотека им. К.Т. Хлебникова провела цикл мероприятий, участниками которых стали 1011 человек.

Много ли знает современный человек об Александре Невском? По большей части то, что написано в школьном учебнике. Кто-то постарше

припомнит величественные сцены старого чёрно-белого фильма «Александр Невский», а молодёжь, вспомнив Ледовое побоище, представит яркие картины с рыцарями в доспехах, сюжеты жестокой рубки, горы трупов на льду. На выставке «Александр Невский - сын земли русской» были анонсированы книги, книжные и журнальные статьи, иллюстративный материал из фонда Центральной городской библиотеки им. К.Т. Хлебникова. Проводились экскурсии по выставке. Также выставка демонстрировалась в Духовно-просветительском методическом центре Кунгура на городском мероприятии в рамках всероссийского проекта «Комплексная воспитательно-образовательная программа «Урок мужества “Живи как Невский”»».

12 марта в библиотеке прошёл ставший традиционным **День православной книги «Александр Невский - святой воин православия»**.

Студенты ГБПОУ «Кунгурский центр образования № 1» узнали об истории Дня православной книги, вспомнили яркие факты из биографии Невского, посмотрели видеofilm о нём.

Затем состоялась историческая игра в формате «квиз». В «битве умов» сошлись пять команд: «Летописцы», «Воины», «Дипломаты», «Политики» и «Княжеская дружина». Игроки прошли три тура: отвечали на вопросы теста о жизни и деятельности Невского, вставляли пропущенные слова в текст «Невский и православие», по картинкам угадывали значимые моменты жизненного пути великого князя. Все игроки получили дипломы и сертификаты, а также призы от Духовно-просветительского методического центра и Центральной городской библиотеки им. К.Т. Хлебникова.

Библиотекарь ДПМЦ А.М. Култышева познакомила с новыми книгами православной библиотеки.

В 2022 году День православной книги был проведён в онлайн-формате. Он состоял из двух частей: викторины «Лишь слову жизнь дана» и обзора «Православные книги». Участниками мероприятия стали 1829 человек.

В июне 2021 г. в читальном зале прошла **презентация передвижной выставки «Священномученик Андроник (Никольский), архиепископ Пермский и Кунгурский»** из Пермского государственного архива социально-политической истории. Священномученик Андроник - один из выдающихся архипастырей Русской Церкви. В его жизни, полной напряжённого драматизма, показан пример мужества, нелицемерного христианского отношения к людям и самоотверженного служения Богу и Церкви.

Перед присутствующими, среди которых были представители СМИ, работники культуры, сотрудники кунгурского городского архива, молодёжь, выступили: директор МАУК «Кунгурская централизованная библиотечная система» Матвеева Светлана Ивановна и священнослужитель Тихвинского храма, иерей Максим Кайгородов. Оба выступающих отметили актуальность выставки, в первую очередь, для подрастающего поколения, подчеркнули, как важно знать о таких людях, как священномученик Андроник. Содержательный рассказ отца Максима об этом мужественном и самоотверженном человеке никого не оставил равнодушным.

Участники мероприятия познакомились с книгами об Андронике, представленными на совместной выставке Центральной городской библиотеки им. К.Т. Хлебникова и библиотеки ДПМЦ святителя Алексия, митрополита Московского. Музей Архиерейского квартала (г. Пермь) подарил читателям Центральной городской библиотеки им. К.Т. Хлебникова книги, брошюры, буклеты, закладки, посвящённые священномученику Андронику (Никольскому), архиепископу Пермскому и Кунгурскому, которые тоже были представлены присутствующим.

Ежегодно библиотеки Кунгурской ЦБС присоединяются к **Рождественскому благотворительному марафону**, цель которого – оказание помощи больным детям. Благотворительные кинопросмотры прошли во всех библиотеках КМО. Также был организован сбор средств среди читателей библиотек. Вырученные деньги были переданы в Тихвинский храм. Участие в Рождественском марафоне – возможность проявить милосердие к тем, кто нуждается в поддержке.

Центральная городская библиотека им. К.Т. Хлебникова – место интересных встреч с писателями, издателями, краеведами. Совместными усилиями Иоанно-Предтеченского женского монастыря и библиотеки в рамках XIII социально-культурного форума «Грибушинские чтения» была организована встреча с **Костиной Валентиной Александровной**. Валентина Александровна — «уникальная женщина, одна такая на весь Пермский край», как пишут о ней в региональных СМИ, автор документально-исторических книг о судьбах духовенства Прикамья в XX веке. На встрече она презентовала свои новые книги: «Духовная жемчужина Кунгура: Иоанно-Предтеченский женский монастырь», «Пермь великая, православная». Валентина Александровна рассказывала о себе и о работе над книгами, читала стихи.

С православной церковью наш народ прошёл тысячелетний путь своей истории. Под влиянием православной веры сложилась самобытная культура русского народа. Сохранение духовного наследия, веры, семейных ценностей является главной задачей российского государства. Работа библиотеки по духовно-нравственному воспитанию в активном сотрудничестве с православной церковью будет продолжена.